



新界上水巡  
撫衙的報德  
祠，一九五五

九一一年，九廣鐵路通車後，  
橫水渡受淘汰，碼頭亦隨之荒  
廢。

日（農曆乙未年正月二十九日），凌晨三時被大火所焚毀，殘址在圖片中尚可窺見。一九五七年，前香港政府計劃重建大火後的石湖墟，將它發展為衛星城市。報德祠原有地產及聯同地方人士有關聯的土地，由政府丈量劃分，以九十一約第三七一二號及第三七三二號地段，歸為周王二院物業，並將該院改組為慈善法團。

報德祠的拜祭儀式及日期，

舊約和新約有分別。

舊約是農曆五月十九日。

新約是農曆六月初一。

舊約的值年（值理），由四家族代表輪

流擔任，即上水的廖族

（廖允升堂），龍躍頭的

鄧族，河上鄉丙崗、燕

崗、金錢等村的侯族。

上述家族，在明朝前已

入住現今的新界。新界

租借英國後，由香港政

府進行田土登記。當時

報德祠係按照其原本主

權登記，其註冊業主以

鄧、廖、侯三族父老為

司理。值年負責處理報

德祠的物業。及有關祠

宇的維修，並於每年祭

祀當日，將銀錢數目及

賬冊交予下一值年。

新約的組織，有一個

傳奇故事。在滿清的朝

代，有數位官吏治理雙

魚洞一帶地方，治安良

好，官吏勤政愛民，

廖、鄧、侯、彭、文五

族人，聯合籌到一筆金

錢，準備送給那幾位官

吏，以作服務酬答。但因為幾

位官吏都清廉，人人皆婉詞拒

受。後來將這筆錢買了一艘橫

水渡船，並興建一個小碼頭，

設置羅湖渡，方便居民往返雙

魚洞及深圳。那幾位清廉的官

吏是鄧銑、鄭金及鄧韶石。當

時的職銜是「銳勇把圖魯」。

橫水渡的集資組織，後來成為報德祠祭祀的新約，其成員包括上水廖萬石堂、河上鄉的燕崗、丙崗及金錢等村的侯族。龍躍頭及大埔頭的鄧族，粉嶺的彭族，新田及泰亨的文族。橫水渡每年均開標競投，所得款項，歸入新的組織管理，大部分用作祭祀費用。

錦田的周、王二公書院，於清代康熙二十四年（公元一六八五年）建成，曾經多次重修，第一次重修在乾隆九年（公元一七四四年），第二次重

修在道光四年（公元一八二四年），第三次重修在民國二十四年（公元一九三五年），第四次

重修在公元一九六五年。這次

重修，並以三合土代替木瓦，型制則仍保持舊觀。書院內除

用作紀念周、王二公外，並作

教育場所。絃歌誦讀，春秋祭奠，數百年而勿替。

周有德、字彝初

漢軍鑲紅旗人（清軍

共分八旗，即正紅、

黃、藍、白及鑲紅、

黃、藍、白）。順治二

年（公元一六四五

年），自貢生授弘文院

編修。五年（公元一

六四八年）從親王阿

濟格討叛將姜×，回

京後遷為侍讀。康熙

元年（公元一六六二

年），遷國史院侍讀學

生，隨提升為弘文院

學士。二年（公元一

六六三年）授山東巡

撫，三年（公元一六

六四年）因逮回逃入

而加工部侍郎銜。同

年屢次上疏，請寬

禁，俾居民得捕魚以

營生。六年（公元一

六六七年）擢兩廣總

督。七年（公元一六

六八年）清廷遣都統

特錦等與周公會勘廣

東沿海邊界，設兵防

汛，俾民復業。周有

德上疏陳述：「界外

民苦失業，聞許仍歸舊地，踊

躍歡呼。第海濱遼闊，使待勘

界既明，始議安插，尚需時

日。窮民迫不及待，請令州縣

官按遷戶版籍，給還故業。

得旨允行，廣東沿海，乃得復

界。王來任，字宏宇，正黃旗漢軍。為清太宗天聰八年（公元一六三四年），舉人，康熙四年（公元一六六五年）巡撫廣東。杜曾上疏陳述廣東六大弊害需要改革：一、夫役繁重請釋之。二、禁徵民船，造河船備官使。三、禁革採買。四、禁絕私抽。五、查核誣盜攀害。

劉崇。